

以职工需求为导向 以志愿者参与为支撑 以职工权益为根本

# 辽宁省总工会创建推广县区工会工作新模式

活动在4月~11月开展,旨在激发基层工会活力

本报 辽宁省总工会一项称为创建“新时期县区工会工作新模式”活动,将在4月到11月开展。而“新模式”的样本,就来自大连高新技术产业园区总工会。据介绍,大连高新区总工会不断增强服务意识,拓展服务领域,打造服务品牌,创新机制保障,在全员全方位服务职工实践中,形成了一

整套工会工作的“新模式”,有效激发了基层工会建设活力。

据介绍,大连高新区总共有4名专职工会干部,而高新区企业有3000多家,员工16万多人,大部分是高素质、高学历、高科技职工。尽管专职干部少,企业多,职工对工会工作要求高,但该区总坚持全方位开展工作,忠

实履行工会职责,在“三高”职工中开展工资集体协商;与银行合作,为职工办理具有存储、借记和会员卡功能的工会会员服务卡;协助党政建设“职工公寓”和“创客公寓”,解决1900余名年轻职工“租房难、租房贵”问题;创办“工会班车”,开通132条线路,覆盖市区150多个住宅小区,解决5000多名员工上下

班“乘车难”问题等。

去年底,辽宁省总工会对高新区总工会工作进行了专题调研,认为高新区总的基本经验是,坚持以服务职工整体为基点的工作理念,坚持以职工需求为导向的工作内容,坚持以工会志愿者参与为支撑的组织体系,坚持以职工权益为根本的维权格局等。

## 精准帮扶城镇困难职工

# 湖北工会启动新一轮“三万”活动

本报 记者 邹明强 通讯员 潘荷花)“万名工会干部进万企帮万户”。日前,湖北省总工会启动新一轮“三万”活动,要求以建档立卡、精准识别、因户施策、常态帮扶为重点,以全面覆盖、突出重点、实事求是、量力而行为原则,组织动员全省工会组织和工会干部广泛开展精准帮扶城镇困难职工工作。

从2011年开始,湖北各级工会结合自身实际,先后开展了万名工会干部“进万企解万难”、“访万组送万箱”、“进万企建万家”等系列“三万”活动。活动受到各级党政的充分肯定和社会广泛好评,已成为湖北工会服务职工的响亮品牌。

据介绍,今年的活动将从3月中旬开始,到7月中旬结束。具备以下条件的城镇困难职工将被纳入精准帮扶范围:一是家庭人均收入低于当地最低生活保障线,经政府救助后仍生活困难的职工家庭;二是家庭人均收入在当地最低生活保障线的100%到130%范围内,由于本人及家庭成员患病、子

女上学、残疾、单亲及其他特殊原因造成生活困难的职工家庭;三是因职工本人及家庭成员患有大病、重病、慢性病,年医疗费个人累计支出超过家庭年收入的50%;家庭子女接受义务教育阶段以外的全日制学历教育,支付学费超过家庭年收入的50%;由于天灾人祸等原因,家庭财产遭受重大损失或丧失劳动能力,导致支出超过家庭年收入的50%。由于上述原因造成家庭生活特别困难的职工家庭。

省总工会党组书记、常务副主席马建中表示,各级工会在活动中要突出三个“精准”,即精准识别,摸清困难职工底数,建立实时更新、动态管理的精准帮扶城镇困难职工数据库;精准分析,向党政积极建言献策,为党委政府开展城镇困难职工解困脱困工作提供第一手资料,推动帮扶困难职工政策措施的制定、完善和落实;精准施策,做到一户一计划、一户一措施,努力探索一条工会精准帮扶的新路子。

## 编列350万元专项资金

# 石家庄市总今年扶持100个创业就业项目

本报 记者 李呈霖 通讯员 张瑞红)石家庄市总工会日前决定,2016年至2018年,每年编列城镇困难职工创业就业扶持专项资金,各县(市、区)总工会编列配套资金,用3年时间开展城镇困难职工精准帮扶、精准脱贫专项行动。今年编列350万元专项资金,扶持城镇困难职工创业就业项目100个以上。

石家庄工会专项行动扶持对象为3类群体中有创业就业愿望和能力的人员;已经纳入全国工会帮扶工作管理系统软件的困难职工及其配偶、未就业子女,化解过剩产能企业失业下岗人员中家庭生活困难者,曾在非农产业工作一年以上、家庭人均收入不高于当地最低生活保障标准的3倍、生活困难的农民工会员。

创业就业项目包括由各级工会组织实施的创业项目、受助者个人运作谋划的创业

项目。

扶持方式主要有4种:小额贷款贴息方式,由金融机构与受助者签订贷款协议,为符合条件的创业项目办理小额贷款,省、市、县、区总工会可提供贴息。无息借款方式,由省市区总工会以无息借款的方式投放,作为创业项目启动及周转资金,每个项目借款额度一般在5万元以内,使用期限在3年以内,到期全额归还本金,资金入股方式,创业项目由工会组织实施或工会组织和受助者联合,可由省市县总工会与具体实施的工会组织以及受助者共同持股,生产资料等物资支持方式,对于所需资金额度较小、所需生产资料适于统一采购的简易创业就业项目,可由实施主体提出支持生产资料等物资支持的意向,通过公开招投标进行统一采购,由省、市、县总工会支付货款,将生产资料等物资提供给受助者,不需偿还。

## 精准扶贫 让百姓明明白白

本报 记者 李玉波)在内蒙古包头市,一张小小的工会会员卡,既可以识别会员身份,又可以享受银行业务、便捷的工会服务和“特惠单位”提供的各种优惠。

据了解,包头市工会会员卡为工会服务职工打造了全新载体。工会会员可以凭卡享受工会的困难帮扶、维权服务、农牧民工服务、就业服务、职业咨询、心理援助等各项服务。同时,具有银行借记卡的全部功能,免年费、免小额账户管理费、免ATM全球跨行取款手续费,免收手机银行、网银汇款手续费,免短信提醒服务费。此外,可享受包商银行行为工会会员定制的金融服务,首期工会会员专属理财90天预期收益率5.0%。凡成功办理工会会员卡并符合条件的会员,还可

3月23日,工作人员在固原市泾源县六盘山镇和铺村为贫困户武玉红讲解扶贫相关政策。宁夏固原市在新一轮精准扶贫、精准脱贫攻坚工作中,为贫困户制作精准扶贫、精准脱贫明白册,将贫困户家庭信息、收入情况详细记录,让百姓对脱贫攻坚工作明明白白。

新华社记者 王鹏 摄

## 包头市总开展服务卡普惠制工作

# 3年内工会会员人手一卡

获得包商银行一笔免抵押、免担保的信用贷款,并享受下调1%的利率优惠。

目前,包头市已有近20家商户加入工会会员卡普惠制活动的特惠服务,涉及休闲娱乐、商贸餐饮、医疗医药等多个领域。为不断拓展工会会员卡的服务领域,包头市总工会、包商银行正在与智慧城市运营商进行洽谈,使会

员可持卡在包头市区进行公共事业缴费(代缴水、电、暖等),同时继续扩大特惠单位数量。据了解,目前,包头市有工会会员93万人,这次工会会员卡实名制、普惠制试点工作涉及22家直属工会,6.3万名职工。3年内,包头市工会会员卡实名制、普惠制工作将实现全覆盖。

## “不让劳模工作室成为可有可无的摆设”

# 吴忠:未达创建标准的,摘牌

本报 记者 马学礼 通讯员 郑建宇 吴宏丽)“这3万元解决了工作室购置材料和设备的资金缺口。”3月16日,在宁夏塞外香清真食品有限公司胡学文劳模创新工作室,技术骨干吴玉柱激动地对《工人日报》记者说。在2015年度宁夏吴忠市总工会劳模创新工作室等级评定中,这家工作室被评为二级工作室,并获得了3万元奖励。

2015年中,吴忠市总出台了“市劳模模范、技能人才创新工作室实施办法”及配套考核细则,建立起劳模创新工作室激励机制,对全市劳模创新工作室开展等级评定,并用以奖代补的方式给予一定资金支持。这一举措极大地激发了劳模创新工作室活力。

据了解,近年来,吴忠市总大力推行劳模创新工作室创建,全市共创建劳模创新工作室34家。该市的这个办法规定,劳模创新工作室必须符合有领军人物、有创新团队、有攻关项目或创新课题、有场地和有经费“5个有”基本条件。同时,还必须建立管理、交流和考核制度。从2015年起,市总按照行业不同、作用大小、取得的技术创新成果等标准对已

授牌和新创建的创新工作室进行考核分级,一级和二级创新工作室分别补贴5万元、3万元,同时申报自治区级劳模模范、技能人才创新工作室,三级创新工作室补贴1万元。未达到以上级别标准,但达到创建标准的,留牌或授牌并奖励电脑一台;未达到创建标准的,将摘牌不再保留称号。

据介绍,2015年度,吴忠市总共投入数十万元用于劳模创新工作室分级和达标奖励。市政协副主席、市总工会主席冯德胜说:“劳模创新工作室既要建得起,还要重视作用发挥,绝不能成为可有可无的摆设。”他表示,市总今年还将细化完善各项考核奖励措施,让劳模创新工作室创造出更多价值。

针对暴雨,广东省重大气象灾害应急办公室将IV级应急响应升级III级,广东省防总也于3月21日8时启动了防汛IV级应急响应,并派出督导组前往清远等地指导防御工作。福建省防汛办和漳州、龙岩、泉州、三明、南平等地启动了非汛期24小时防汛应急值班,密切监视雨水情。

柳州市气象台23日4时27分发布雷电橙色预警。目前,广西壮族自治区防汛抗旱指挥部、水利厅派出督查组与国家防总工作组赴贺州、桂林督查指导防御工作。(记者林晖 何伟 吴涛 吴键 周楠 涂洪光)

(据新华社北京3月23日电)

## 泡脚健身看美景 乘着专列赏风情

# 兰州:700游客乘“丝路快车”走南国

3月20日18时45分,随着一声汽笛长鸣,首趟兰州至广州的“丝路快车、兰铁旅游号”专列缓缓驶出站台,载着702名游客的欢声笑语,向着春光旖旎的广州一路飞奔而去,由此也拉开了兰州铁路局实施“丝路快车”创新发展战略的序幕。

本次专列从兰州始发,首站抵达张家界,让游客充分感受浓郁的土家风情文化。然后,专列直达广州,游客根据线路设计分别向香

港、厦门和北海3个方向分散。返程时赴港澳的游客在广州上车,其他两条线的游客在桂林上车。

据悉,针对中老年游客较多的特点,这趟旅游专列专门设立了医疗室,聘请全科医生陪护,配备了基本医疗器械、常用药品,随团医生也将以讲座的形式向游客讲解相关保健知识,全方位保障游客身体健康。为活跃旅途生活,车上还将开展棋牌比赛等中老年人喜

闻乐见的娱乐健身活动。同时,专列上还开设了迷你超市,提供木桶中药泡脚、代洗衣物、应急医疗、清真餐等特色服务项目,并免费提供老花镜、放大镜、针线包、各景区合影以及象棋、扑克等文体活动用品。甘肃兰铁国际旅行社副总经理李波说:“我们将按照宾馆化服务模式,为每一名游客建立专门的旅行档案,对重点旅客进行重点服务,这在全路还是第一家。”(贾国庆)

# 昆明西山区“十三五”将完成所有自然村进村道路硬化

笔者近日从《西山区“十三五”农村公路路网建设专项规划》听证会上了解到,“十三五”期间,昆明市西山区将预计投资32195万元资金用于公路建设工程,其中计划开展36个农村公路建设项目,到时西山区所有自然村进村道路硬化率将达到100%。

据了解,近年来,西山区大力加强农村公路建设,全区224个自然村,现已完成182个自然村道路硬化工程,完成率81%,进村道路硬化促进了当地村民的生产生活,村容村貌也发生了很大改观,“尘土飞

扬”和“坑洼泥泞”已成为很多村落的历史记忆。为了实现自然村通村率100%的目标任务,此次“十三五”规划把剩余未进行道路硬化的42个自然村全部纳入到硬化范围,可惠及村民10885人。

除此之外,西山区部分已建成道路已到了使用年限,需要大中修和升级改造,“十三五”期间,西山区还将计划投资4496万元,用于9个大、中修公路养护项目,投资1000万元用于公路安全生命防护工程,“十三五”末,西山区将基本形成较高服务水平的农村公路

网络,让群众出行更便捷、更安全、更舒适。“十二五”期间,西山区农村公路投资接近1亿元,至2015年底,西山区农村公路行政村硬化率达到了100%,自然村进村道路的硬化率达到了81%,全区实现了3个‘1小时交通圈’,下一步工作中我们将继续加大对交通事业发展以及关心,力争在‘十三五’实现3个‘半小时交通圈’,力争实现全区所有自然村进村道路硬化率达到100%。”西山区交通建设管理处负责人李跃说。(冯明月 李马斌 黄榆)



3月23日,工人在京沈高铁望京隧道工地施工。

当日,由中铁隧道集团负责施工的望京隧道进入施工准备阶段。据了解,北京至沈阳高速铁路客运专线经北京市、河北省承德市、辽宁省朝阳市、阜新市、沈阳市,线路全长约700公里,线路设计时速为350公里。

新华社记者 邢广利 摄